

清远起草“十五五”住房发展规划(征求意见稿)

未来5年拟供应新建商品住房10万套

广东建设报讯 记者赵文霞报道:近日,清远市住房和城乡建设局起草了《清远市“十五五”住房发展规划(征求意见稿)》,公开征求公众意见。根据征求意见稿,未来5年清远市将立足“大湾区魅力宜居后花园”城市功能,构建多层次、可持续的住房发展体系,推动住房发展从“规模增长”向“品质提升”转型,助力粤港澳区域协调发展示范区建设。

根据征求意见稿,清远市将以“租购并举、保障优先、品质提升、区域协调”为总体导向,聚焦解决新市民、青年群体及特殊困难人群的住房需求,确保住房供给与人口结构、产业发展和城市

功能优化相匹配。“十五五”期间,全市计划供应新建商品住房10万套、公共租赁住房(含租赁补贴)7200套(户),实现新建居住小区物业管理全覆盖和城镇老旧小区改造全开工。

在保障性住房方面,清远市将由“以建为主”转向“以租为主、存量优化”,通过适度配建宿舍型保障性租赁住房、收购已建成存量商品房等多渠道增加供给,严格禁止新建配售型保障性住房项目。

在分区布局上,将建立分层管控机制,以“一心三副三支点”发展格局将全域划分为中心区(清城区、清新区)、副中心(英德市、佛冈县、连

州市)、生态支点(阳山县、连南瑶族自治县、连山壮族瑶族自治县)三类政策单元,实行差异化住房供给策略。

同时,征求意见稿还提出五大主要任务:实施房地产长效机制,通过精准供地、优化产品结构、规范市场秩序推动住房消费健康发展;丰富保障渠道,扩展租赁补贴覆盖范围,完善多层次保障体系;提升居住品质,推进完整社区建设和绿色建筑发展,建设“双区”魅力宜居后花园;深化区域协同,构建涵盖土地、住房、人才及配套设施的跨区域协作共建体系;完善住房制度与市场监管,提升服务水平。

值得注意的是,本次起草的住房发展规划在实施过程中并非一成不变,住建部门将强化规划衔接,横向与国土空间总体规划及城市更新专项规划相衔接,纵向构建“五年规划—三年行动—年度计划”的传导体系,并根据人口流动、市场供需变化适时开展中期评估,及时调整供地规模或优化保障政策。

据悉,本次征求意见时间从11月17日至12月16日,为期30天。征求意见期间,市民可登录清远市住房和城乡建设局官网了解详情,如有意见和建议,可通过书面、邮件等形式反馈至清远市住房和城乡建设局。

肇庆出台25条新政促进房地产市场平稳健康发展

取消普通与非普通住宅划分

广东建设报讯 记者赵文霞报道:近日,肇庆市住房和城乡建设局、市自然资源局、市住房公积金管理中心联合印发《肇庆市进一步促进房地产市场平稳健康发展若干措施》,推出25条新政,涵盖住房消费、存量去化、增量供应、配套服务。

本次新政聚焦“平稳健康”核心目标,明确四大任务:满足合理住房需求,通过优化信贷、公积金等政策降低购房门槛与成本,支持刚性和改善性购房;加快存量商品房去化,因地制宜化解库存压力,提升存量资产利用效率;优化房地产增量供应,盘活企业资源,科学配置土地,推动房地产项目高质量开发;完善配套服务保障,打通购房、入户、入学等关键环节,提升住房品质与居住体验,构建“好房子、好小区、好社区、好城区”发展格局。

在支持住房消费方面,新政推出

多项举措:推出“以旧换新”三方协作机制;二手房跨行“带押过户”;优化住房套数信贷认定标准,多孩家庭、赡养老人家庭购房套数认定核减1套,首套房贷政策覆盖面扩大;公积金政策再升级,涵盖利率下调、异地缴存人贷款、“商转公”、灵活就业人员参保、取消普通与非普通住宅划分等多重支持,同时取消10%提取留存限制,销户可全额提取,首次还贷提取可覆盖首期房款与已还本息,支持按月对冲还贷。此外,新政还明确公积金贷款年龄上限延长,男性不超68周岁、女性不超63周岁,最长贷款期限30年。

在存量去化方面,实施“一区一策”去库存方案,补齐配套短板。同时,支持存量商品房转为保障性住房、人才公寓,探索房票安置政策,鼓励商业办公用房功能转型,开展团购优惠活动。

在增量供应优化升级方面,提出盘活存量土地与项目、科学编制住房发展规划、优先供应优质地块、发展镇域特色房地产项目、推行“拿地即开工”“交房即发证”、支持现房销售等措施。

在配套服务全面完善方面,提出取消商品住房价格备案及调整周期限制、落实购房入户入学政策、统筹推进“四好”建设、提升住房品质与城市居住环境等措施。

此外,新规提出四大措施为企业减负纾困、提质增效:缓解资金压力,现房销售项目可延期缴纳城市基础设施配套费等;提升审批效率,通过“拿地即开工”“容缺受理+预审查”“联审联办”等模式压缩审批时间;优化营商环境,取消房价备案及调整周期限制;精准存量去化,从“全市统一”转向“一区一策”,新增房票安置、存量房转保障房等多元化去化路径。

总投资超12亿元

中山横栏7个重点工业项目集中动工

广东建设报讯 记者钟梓骥报道:近日,中山市横栏镇重点工业项目集中动工仪式在三沙“工改”片区举行,7个涵盖智慧照明、智能家居、储能等领域的重点项目同步破土,总投资超12亿元,达产后预计年总产值约22亿元。

此次集中动工的7个项目,以三沙“工改”片区一期6个项目为核心,同步包含永兴工业区1个11亩项目,形成“本土升级+外引优质”的多元布局。其中,既有广东澳特浦光电、勃朗灯饰厂等深耕横栏多年的中山本土领军企业增资扩产,也有来自深圳的国家级高新技术企业豪美照明等跨区域优质项目落户。项目通过低效工业园改造,不仅解决了本土企业“用地难、扩产难”痛点,更吸引了跨区域优质企业,实现了“腾笼换鸟”与“筑巢引凤”的双重效应。项目全部达产后,预计年新增产值22亿元,带动大量就业,完善产业链配套,推动传统产业向数字化、智能化、绿色化转型。

此次集中动工是推进横栏-古镇-小榄万亩级跨镇街产业大平台建设的重要举措。集中动工的7个项目中,三沙“工改”片区是中山市委市政府着力打造的横栏-古镇-小榄万亩产业园的核心区。作为中山东西两岸融合发展的重要载体,万亩产业园将串联横栏、古镇、小榄产业优势,形成规模效应显著的先进制造集群。后续横栏镇将加快推动三沙“工改”二期、中山西站等片区项目招商引资,高标准完善园区基础设施配套,打造产业集聚、技术先进的现代化产业园区。

广佛出口放射线二期(南海段)通车

荔湾至南海实现5分钟直达



广佛出口放射线二期(南海段)全线拉通 (图源:广州交通)

广东建设报讯 记者唐培峰报道:11月24日上午10时,广佛出口放射线二期(南海段)工程举行通车仪式。主线B线(佛山南海往广州方向)及D、H、F、G匝道正式开通,标志着这条串联广佛双城的“黄金通道”全线贯通。

作为“十四五”时期广佛交通对接重点项目,广佛出口放射线二期工程涵盖广州段与南海段。其中广州段全长670米,为双向六车道城市主干道,设计车速60km/h,包含A线、B线两座高架桥及配套地面道路、人行系统。此前,项目A线(广州往佛山方向)已于2024年10月18日率先开通;此次B线高架桥的投用,实现了广佛核心城区无缝对接,可完成与内环路芳村大道、西环高速及广佛新干线的交通转换,两地通行时间从原来的半小时缩短至5分钟左右,显著提升区域通行效率,有效缓解交通拥堵。

据悉,该工程建设过程中,项目团队充分兼顾跨项目协同与民生需求。为保障广湛高铁联调联试顺利推

进,建设方多次组织跨部门、跨领域技术协调会,优化桥梁结构与道路空间布局,既按规范增设铁路防护设施,又创新性预留地铁通道,实现交通基础设施与国家干线铁路“无缝配合”。

在环保与噪声控制方面,项目延续“静音环保”理念。广州段B线高架桥设置了299米长的全封闭隔声屏

障,采用优质透明聚甲基丙烯酸甲酯(PMMA)声屏障搭配铝合金边框,兼顾隔声效果与视线通透;同时在B线匝道东侧设置4米高、总长220米的直立式声屏障,通过“封闭+直立”双重屏障模式,实现高空到近地的全方位噪声管控,将交通干线打造成守护社区宁静的“绿色通道”,彰显从“被动防治”到“主动降噪”的民生关怀。